Д – 3

Задача.


Вариант 1.



Представьте себе, что вы химик – технолог завода по производству стекла. 
 

Вам необходимо определить массовую долю (в %) карбоната кальция в известняке. Для этого вы провели анализ и получили результат: при сплавлении 50 кг известняка с песком SiО2 получили 29 кг силиката кальция. 

Д – 3

Задача.


Вариант 2.



Представьте себе, что вы химик – технолог химического   завода по производству фосфорной кислоты.
 

Вам необходимо рассчитать массу фосфорной кислоты, если для её производства  был израсходован фосфорит массой 250 кг, в котором содержание ортофосфата кальция составит 70 %, и серная кислота.

Д – 3

Задача.


Вариант 3.



Представьте себе, что вы химик – технолог металлургического   завода.
 

Вам необходимо рассчитать объём оксида углерода (IV) 
(н. у.), образующегося в газогенераторе из одной тонны угля, содержащего 8 % примесей.

Д – 3

Задача.


Вариант 4.



Представьте себе, что вы химик – технолог химического   завода по производству стекла..
 

Вам необходимо рассчитать массу силиката кальция, если известно, что для его производства был взят известняк массой 200 кг, содержащий 40 % примесей и песок  SiО2.

Д – 3

Задача.


Вариант 5.



Представьте себе, что вы химик – технолог химического   завода по производству серной кислоты.
 

Вам необходимо рассчитать массу серного колчедана, содержащего 10 % примесей, который необходим для получения 
0,875 м3 (н. у.) оксида серы (IV), который далее пойдёт на производство серной кислоты.

Д – 4

Проведение химических расчётов, связанных с участием веществ, содержащих примеси.

 
Для проведения химических реакций во многих случаях используют не абсолютно чистые вещества, а так называемые технические продукты или природные материалы (сырьё). Кроме основного компонента в них присутствует большее или меньшее количество примесей. 
 



  
  ОБРАЗЕЦ
 






  

 чистое вещество                    примеси
 

Обычно предполагается, а иногда и специально указывается в условиях задач, что примеси ведут себя инертно по отношению к тем реагентам, с которыми взаимодействует основной компонент (или, во всяком случае, при их взаимодействии с данным реагентом не получаются продукты, образуемые основным компонентом).



Массовая доля основного компонента или массовая доля  примесей указывается в условии задачи или определяется по имеющимся в условии данным.


Эти примеси не будут образовывать в процессе производства  нужные продукты, поэтому, чтобы определить массу или объём вступающего в реакцию чистого вещества, которое содержится в исходной смеси, а уже потом основную (базовую) задачу по уравнению реакции.



Содержание примеси обычно выражают в процентах. Эта величина показывает массовую долю чистого вещества или примеси в образце. Для вычисления массы чистого вещества или примеси, содержащихся в смеси, используют формулы:
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 m(чистого вещества)  =  m(образца) • w(чистого вещества) (5).

Массу чистого вещества (как и объём) можно вычислять и другим способом, определять вначале массу примеси, а затем вычитая её из массы смеси:


 


 m(примеси)  =  m(образца) • w(примеси)  (6).

Откуда 

 m(чистого вещества)  =  m(образца) – m(чистого вещества) (7).

Таким образом, в задачах изучаемого типа, кроме расчётов по уравнению реакции, нужно производить и расчёты по какой-либо из приведённых формул.

Д - 7.

Лист планирования.

Спланируйте свои действия:

Д - 8.

Лист выполнения.

Д – 10

Вопросы для анализа 
результативности урока.

1.

Сегодня я узнала:____________________________________ .

2.

Теперь я умею: ______________________________________ .

3.

После сегодняшнего урока я уже не сделаю ошибку: ________________________________________________________ .

4.

Оцените результаты своей работы по пятибальной системе:_________________________________________________ .

Д – 9. 

Эталон выполнения задачи

Вариант 1.

Задача:
Представьте себе, что вы химик – технолог завода по производству стекла. 
 

Вам необходимо определить массовую долю (в %) карбоната кальция в известняке. Для этого вы провели анализ и получили результат: при сплавлении 50 кг известняка с песком SiО2 получили 29 кг силиката кальция

Дано:







Решение:

m(известняка) = 50 кг =           
Рассмотрим состав известняка:


= 50000 г



  


Известняк


m (СаSiО3) = 29 кг  = 
= 29000 г

 ____________________    
            СаСО3                


          
примеси





                  вещество, участвующее                  


       

Определить:


        в реакции
w % (СаСО3) = ?                        По уравнению реакции определим массу карбоната кальция СаСО3:

                                        х г                             29000 г
 

          СаСО3 + SiО2  =  СаSiО3 + СО2↑
                                     1 моль                        1 моль
                                    100 г/ моль
        116 г /моль
                                    100 г

        116 г
 
Данные задачи подставим в уравнение реакции.
 
Определим массы карбоната кальция и силиката кальция и подставим их в уравнение реакции.
М (СаСО3)  =  40 + 12 + 16∙ 3  =  100 г /моль
m (СаСО3) = 100 г/ моль ∙ 1 моль  = 100 г
 М (СаSiО3)  =  40 + 28 + 16 ∙ 3  =  116 г/ моль
 m (СaSiО3)  = 116 г /моль ∙ 1 моль  = 116 г 
 
Составим пропорцию:
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По формуле определим массовую долю карбоната кальция СаСО3:
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Ответ: 50 % СаСО3 в образце известняка.


 Д – 9.

Эталон выполнения задачи

Вариант 2.

Задача:


Представьте себе, что вы химик – технолог химического   завода по производству фосфорной кислоты.
 

Вам необходимо рассчитать массу фосфорной кислоты, если для её производства  был израсходован фосфорит массой 250 кг, в котором содержание ортофосфата кальция составит 70 %, и серная кислота.

Дано:







Решение:
m(фосфорита) = 250 кг =           
Рассмотрим состав фосфорита:


= 250000 г



  


Фосфорит


w % (Ca3(РО4)2) = 70 % 
H2SО4 – в избытке 

 ____________________    
 Са3(РО4)2                

    примеси


Определить:


                70 %

m (соли) = ?


           вещество, участвующее                  


       







 в реакции
  
            По формуле определим массу фосфата кальция:
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Сделаем расчёты по уравнению реакции:


            1750000 г                                         х г
        Са3(РО4)2 + 3 H2SО4  =  2 Н3РО4 + 3 СаSO4 
          1 моль

                               2 моль
          310 г/ моль
                               98 г /моль
          310 г

                               196 г
 
Данные задачи подставим в уравнение реакции.
 
Определим массы фосфата кальция Са3(РО4)2 и фосфорной кислоты Н3РО4.
М (Са3(РО4)2)  =   40 ∙ 3  + (31 + 16 ∙ 4) ∙ 2  = 310 г /моль
m (Са3(РО4)2) = 310 г/ моль ∙ 1 моль  = 310 г
М (Н3РО4)  =   1∙ 3 + 31 + 16 ∙ 4 = 98 г /моль
m (Н3РО4) = 98 г/ моль ∙ 2 моль  = 196 г
 
Подставим найденные значения Са3(РО4)2 и Н3РО4 в уравнение реакции.
  
Составим пропорцию:
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Ответ: 110,6 кг Н3РО4.



Д – 9.

Эталон выполнения задачи

Вариант 3.

Задача:


Представьте себе, что вы химик – технолог металлургического   завода.
 

Вам необходимо рассчитать объём оксида углерода (II) 
(н. у.), образующегося в газогенераторе из одной тонны угля, содержащего 8 % примесей.

Дано:







Решение:
m(угля) = 1 т = 1000000 г          
     Рассмотрим состав угля:



w % (примесей) = 8 %


  
            Уголь

 н. у.
 ____________________                    С                

            примеси


Определить:


             вещество, участвующее                                                8 %
V (СО) = ?


           в реакции

       








  
                                     Определим массовую долю углерода: 
                                                                w % (С)  = 100 % - w % (примесей)  =  100 - 8  = 92 %
 


 По формуле определим массу вещества, участвующего в реакции (углерода):
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Сделаем расчёты по уравнению реакции:

 
С + О2  =  СО2↑ + Q ; 

СО2↑ + С  =  2 СО – Q
       


 или   С  →  СО2   → СО
       920000 г                     х л
        С  →  СО2   → СО

                          1 моль

      1 моль
      12 г/ моль
       22,4 л /моль
      12 г

       22,4 л
 
Данные задачи подставим в уравнение реакции.
 
Определим массы фосфата кальция Са3(РО4)2 и фосфорной кислоты Н3РО4.
М (С)  =   12  =  г /моль
m (С) = 12 г/ моль ∙ 1 моль  = 12 г
Vm (СО)  =   22,4 л /моль
V (СО) = 22,4 л/ моль ∙ 1 моль  = 22,4 л
 
Подставим найденные значения С и СО в схему реакции.
  
Составим пропорцию:
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Решим её:
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Ответ: 1717,3 м3.



Д – 9.

Эталон выполнения задачи

Вариант 4.

Задача:


Представьте себе, что вы химик – технолог химического   завода по производству стекла..
 

Вам необходимо рассчитать массу силиката кальция, если известно, что для его производства был взят известняк массой 200 кг, содержащий 40 % примесей и песок  SiО2.

Дано:







Решение:
m(известняка) = 200 кг =           
Рассмотрим состав известняка:


= 200000 г



  


Известняк


w % (примесей) = 40 % 
О2 – в избытке 

 ____________________    
 СаСО3                

              примеси


Определить:


            вещество, участвующее                                            40 %

m (СаSiО3) = ?

           в реакции                 


       







  
Определим массовую долю СаСО3:
        



w % (СаСО3)  = 100 % - w % (примесей)  =  100 - 40  = 60 %
 
По формуле определим массу вещества, участвующего в реакции (карбоната кальция):
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Сделаем расчёты по уравнению реакции:


         120000 г                                  х г
        СаСО3 + SiО2  =  СаSiО3 + СO2↑
          1 моль

                1 моль
          100 г/ моль
                116 г /моль
          100 г

                116 г
 
Данные задачи подставим в уравнение реакции.
 
Определим массы карбоната кальция СаСО3 и силиката кальция СаSiО3.
М (СаСО3)  =   40  + 12 + 16 ∙ 3  = 100 г /моль
m (СаСО3) = 100 г/ моль ∙ 1 моль  = 100 г
М (СаSiО3)  =   40 + 28 + 16 ∙ 3 = 116 г /моль
m (СаSiО3) = 116 г/ моль ∙ 1 моль  = 116 г
 
Подставим найденные значения СаСО3 и СаSiО3 в уравнение реакции.
  
Составим пропорцию:
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Ответ: 139,2 кг СаSiО3.



Д – 9.

Эталон выполнения задачи

Вариант 5.

Задача:


Представьте себе, что вы химик – технолог химического   завода по производству серной кислоты.
 

Вам необходимо рассчитать массу серного колчедана, содержащего 10 % примесей, который необходим для получения 
0,875 м3 (н. у.) оксида серы (IV), который далее пойдёт на производство серной кислоты.
Дано:






Решение:

w %(примесей ) = 10 %            
            Рассмотрим состав серного колчедана:



н. у.


  


   Серный колчедан (пирит)


V (SО2) = 0,875 м3  = 
= 875 л

 __________________             
FеS2               



примеси

Определить:                          вещество, участвующее                                                10 %


m (серн. колчедана) = ?
       в реакции
  



    Определим массовую долю FеS2:
 



w % (FеS2)  = 100 % - w % (примесей)  =  100 - 10  = 90 % 

По уравнению реакции определим массу FеS2.
  


     х г                              875л
       


 4 FеS2 + 11 О2  =  8 SО2 + 2 Fе2О3 + Q
                                        4 моль

             8 моль
                                        120 г/ моль
             22,4 л /моль
                                        480 г
                          179,2 л

 
Данные задачи подставим в уравнение реакции.
 
Определим массу FеS2 и объём сернистого газа SО2:
 М (FеS2)  =  56 + 32 ∙ 2  =  120 г /моль
 m (FеS2) = 120 г/ моль ∙ 4 моль  = 480 г
 Vm (SО2)  =  22,4 л/ моль
 V (SО2)  = 22,4 л /моль ∙ 8 моль  = 179,2 л. 


Подставим данные задачи и найденные значения в уравнение реакции.
 
Составим пропорцию:
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Решим её:
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По формуле определим массу серного колчедана:
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Ответ: 2,604 кг серного колчедана..


Д – 12. 

Домашнее задание.

1.

Повторить всю тему «Химия элементов - неметаллов»:
 а)  § 19.1 – § 19.12 (стр. 78 – 145) учебника «Химия – 9» Л. С Гузей, 
В. В. Сорокин, Р. П. Суровцева;
б)  конспекты уроков в рабочей тетради.

2.

Решить задачи:
а).  Вычислите, какой объём (н. у.) углекислого газа можно получить при взаимодействии 100 г известняка, содержащего 20 % некарбонатных примесей, с избытком соляной кислоты.
б).  При сгорании 187,5 г угля образовалось 336 л оксида углерода (IV) (н. у.). Вычислите массовую долю углерода в угле. 

	Д – 11. 

Дополнительное задание

№  1

      Какой объём оксида углерода (IV) (н. у.) выделится при сжигании 500 т угля, содержащего 8 % негорючих примесей?



	Д – 11. 

Дополнительное задание

№  2

      Вычислите объём (м3) оксида углерода (IV) (н. у.)  и массу жжёной извести, которые получатся при обжиге 500 кг известняка, содержащего 8 % примесей.



	Д – 11. 

Дополнительное задание

№  3

      При взаимодействии 10,8 г безводного карбоната натрия с избытком азотной кислоты получили 2,24 л (н. у.) оксида углерода (IV). Вычислите содержание примесей в карбонате натрия.



	Д – 11. 

Дополнительное задание

№  4

      Определите объём (в л) и количество вещества (моль) оксида углерода (IV), которые можно получить при разложении 0,6 кг известняка, содержащего 5 % примесей (н. у.).



	Д – 11. 

Дополнительное задание

№  5

      Рассчитайте, какой объём воздуха (н. у.) необходим для полного сгорания 1000 м3 природного газа, содержащего 98 % по объёму метана СН4. (Остальное – негорючие примеси).




Д – 1.
Тест

По теме «Подгруппа углерода».

Вариант 4.

Каждый правильный ответ оценивается в 1 балл.

Выберите правильный ответ.

1.

Атом кремния имеет следующую электронную конфигурацию:
а)  1s22s22p63s23p2;


б)  1s22s22p63s23p3;
в)  1s22s22p63s2;



г)  1s22s22p63p2.

2.

Из перечисленных химических элементов наименьший радиус атома имеет:
а)  Sn;


б)  Gе;


в)  Si;


г)  С.

3.

Вещество, в котором степень окисления углерода + 2, называется:
а)  углекислый газ;


б) угарный газ;



в)  известняк;



г)  угольная кислота.

4.

Молекулярную кристаллическую решётку имеет пара веществ:
а)  сульфид калия и хлор;

б)  оксид кремния и оксид серы (IV);
в)  вода и оксид углерода (IV);
г)  графит и оксид углерода (II).

5.

В природе кремний чаще всего встречается в виде:
а)  силана;




б)  силицидов;
в)  карбида;




г)  оксида и силикатов.

6.

Структурная формула О ═ Si ═ О соответствует веществу:
а)  кремневая кислота;


б)  оксид кремния (IV);
в)  оксид серы (IV);


г)  силикат натрия.

7.

Влажная синяя лакмусовая бумага изменит свою окраску на розовую при внесении в сосуд с:
а)  углекислым газом;


б)  азотом;
в)  аммиаком;



г)  водородом.

8.

Гидрокарбонат – ион можно обнаружить водным раствором:
а)  гидроксида калия;


б)  хлорида натрия;
в)  хлорида аммония;


г)  хлороводорода.

9.

Кремневая кислота образуется при взаимодействии:
а)  кремния с водой;



б)  оксида кремния (IV) с водой;
в)  силиката натрия с соляной кислотой;

г)  оксида кремния (IV) с серной кислотой.

10.

Продуктами термического разложения гидрокарбоната кальция являются:
а)  СаСО3, СО2 и Н2О;


б)  СаО, СО2 и Н2О;
в)  Са(ОН)2 и СО2;


г)  Са, СО2 и Н2О. 
Д – 1.
Тест

По теме «Подгруппа углерода».

Вариант 1.

Каждый правильный ответ оценивается в 1 балл.

Выберите правильный ответ.

1.

Два электронных слоя и четыре электрона во внешнем слое имеют атомы химического элемента, название которого:
а)  кремний;



б)  углерод;
в)  азот;




г)  сера.

2.

Валентность углерода в соединениях равна
а)  4;


б) 5;


в)  1;


г)  6.

3.

Явление, когда один и тот же химический элемент образует несколько простых веществ, называется:
а)  адсорбцией;



б)  амфотерностью;
в)  изотопией;



г)  аллотропией.

4.

Обнаружить в растворе карбонат – анионы можно с помощью:
а)  гидроксида калия;


б)  азотной кислоты;
в)  хлорида натрия;


г)  лакмуса.

5.

Углерод получают (в виде сажи) из:
а)  известняка;



б)  углекислого газа;
в)  природного газа;


г)  карбидов.

Д – 1.
Тест

По теме «Подгруппа углерода».
Вариант 2.

Каждый правильный ответ оценивается в 1 балл.

Выберите правильный ответ.

1.

Электронная конфигурация возбуждённого атома углерода:
а)  1s22s22p2;



б)  1s22s12p3;
в)  1s22s22p4;



г)  1s22s12p2.

2.

Атомы химических элементов углерода и кремния имеют:
а)  одинаковое число электронов внешнего слоя;
б)  одинаковое число электронов в атоме;
в)  разную высшую степень окисления;
г)  одинаковое число электронных слоёв.

3.

Из неорганических веществ природными соединениями углерода являются:
а)  С и СО;




б)  СО и СаС2;
в)  СО2 и карбонаты;


г)  СО и СО2.

4.

Карбонат – ионы СО32- в растворе можно обнаружить с помощью:
а)  гидроксида кальция;


б)  гидроксида натрия;
в)  нитрата калия;


г)  хлорида лития.

5.

Кремневую кислоту в лаборатории получают из:
а)  SiО2 и Н2О;



б)  Si и Н2О;
в)  Nа2SiО3 и НСI;


г)  SiН4 и О2.

Д – 1.
Тест

По теме «Подгруппа углерода».

Вариант 3.

Каждый правильный ответ оценивается в 1 балл.

Выберите правильный ответ.

1.

Три электронных слоя и четыре электрона во внешнем слое имеют атомы химического элемента, название которого:
а)  германий;



б)  бор;
в)  фосфор;




г)  кремний.

2.

В ряду элементов   Мg  →  АI  →  Si  →  Р:
а)  возрастает число электронных слоёв в атомах;




б)  усиливаются металлические свойства;
в)  возрастает число электронов внешнего электронного слоя;


г)  уменьшается степень окисления в их оксидах.

3.

Валентность кремния в соединениях равна:
а)  1;


б) 2;


в)  3;


г)  4.

4.

Из указанных минералов к карбонатам не относится:
а)  доломит;



б)  боксит;
в)  известняк;



г)  мрамор.

5.

Силикат – ион SiО32- можно обнаружить водным раствором:
а)  гидроксида натрия;


б)  гидроксида кальция;
в)  хлороводорода;


г)  хлорида натрия.

Д – 1.
Тест

По теме «Подгруппа углерода».

Вариант 4.

Каждый правильный ответ оценивается в 1 балл.

Выберите правильный ответ.

1.

Атом кремния имеет следующую электронную конфигурацию:
а)  1s22s22p63s23p2;


б)  1s22s22p63s23p3;
в)  1s22s22p63s2;



г)  1s22s22p63p2.

2.

Вещество, в котором степень окисления углерода + 2, называется:
а)  углекислый газ;


б) угарный газ;



в)  известняк;



г)  угольная кислота.

3.

Влажная синяя лакмусовая бумага изменит свою окраску на розовую при внесении в сосуд с:
а)  углекислым газом;


б)  азотом;
в)  аммиаком;



г)  водородом.

4.

Гидрокарбонат – ион можно обнаружить водным раствором:
а)  гидроксида калия;


б)  хлорида натрия;
в)  хлорида аммония;


г)  хлороводорода.

5.

Кремневая кислота образуется при взаимодействии:
а)  кремния с водой;



б)  оксида кремния (IV) с водой;
в)  силиката натрия с соляной кислотой;

г)  оксида кремния (IV) с серной кислотой.

Д – 1.
Тест

По теме «Подгруппа углерода».
Вариант 5.

Каждый правильный ответ оценивается в 1 балл.

Выберите правильный ответ.

1.

Во втором периоде IV группы находится элемент, распределение электронов в котором:
а)  2е-, 5е-;




б)  2е-, 4е-;
в)  2е-, 8е-, 5е-;



г)  2е-, 8е-, 4е-.
2.

В ряду элементов   С  →  Si  →  Gе  →  Sn  →  Рb:
а)  возрастает число электронов внешнего электронного слоя в атомах;

б)  усиливаются неметаллические свойства;
в)  уменьшается степень окисления в их оксидах;
г)  возрастает число электронных слоёв в атомах.
3.

Между химическими элементами с порядковыми номерами 6 и 8 образуется связь:
а)  металлическая;


б)  ионная;
в)  ковалентная полярная;

г)  ковалентная неполярная.
4.

Реактивом на углекислый газ являются:
а)  вода;




б)  известковая вода;
в)  гидроксид натрия;


г)  соляная кислота.
5.

Углекислый газ для проведения лабораторных опытов удобнее всего получить:
а)  при восстановлении оксида меди (II) угарным газом СО;
б)  при разложении малахита;
в)  при прокаливании мела; 
г)  при взаимодействии соляной кислоты с известняком.

Д – 6.
Вариант 1.

	Эталон правильных ответов тестового задания

1 – Б

2 – А

3 – Г

4 – Б

5 – В

 
	Критерии оценки тестового задания

Количество правильных ответов

Оценка

5

5

4

4

3

3

2 и меньше

2




Д – 6.
Вариант 2.

	Эталон правильных ответов тестового задания

1 – Б

2 – А

3 –В

4 – А

5 – В

 
	Критерии оценки тестового задания

Количество правильных ответов

Оценка

5

5

4

4

3

3

2 и меньше

2




Д – 6.
Вариант 3.

	Эталон правильных ответов тестового задания

1 – Г

2 – В

3 – Г

4 – Б

5 – В

 
	Критерии оценки тестового задания

Количество правильных ответов

Оценка

5

5

4

4

3

3

2 и меньше

2




Д – 6.
Вариант 4.

	Эталон правильных ответов тестового задания

1 – А

2 – Б

3 – А

4 – Г

5 – В

 
	Критерии оценки тестового задания

Количество правильных ответов

Оценка

5

5

4

4

3

3

2 и меньше

2




Д – 6.
Вариант 5.

	Эталон правильных ответов тестового задания

1 – Б

2 – Г

3 – В

4 – Б

5 – Г


	Критерии оценки тестового задания

Количество правильных ответов

Оценка

5

5

4

4

3

3

2 и меньше

2




Д – 2.
Оценочный лист.

	№ п/п
	Фамилия, имя
	Тест
	Защита решения задачи
	Отметка за решение дидактической задачи
	Отметка учителя

	1
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	


Д – 5.

Вычисления, связанные с участием веществ, содержащих примеси.

Задача 1:
При сжигании антрацита массой 40 кг образовалось
67,2 м3 углекислого газа. Определите массовую долю 
(в %) примесей в антраците.

Дано:







Решение:

m(антрацита) = 40 кг =           
Рассмотрим состав антрацита:


= 40000 г



  


Антрацит


V (СО2) = 67,2 м3  = 
= 67200 л

 ____________________    
углерод                



примеси







вещество, участвующее                  


       х %

Определить:


в реакции
 w % (примесей) = ?





По уравнению реакции определим массу углерода:


           х г                  67200л
        С + О2  =  СО2
        1 моль

1 моль
        12 г/ моль
22,4 л /моль
        12 г

22,4 л

 
Данные задачи подставим в уравнение реакции.
 
Определим массу углерода и объём углекислого газа и подставим их в уравнение реакции.
М (С)  =  12 г /моль
m (С) = 12 г/ моль ∙ 1 моль  = 12 г
 Vm (СО2)  =  22,4 л/ моль
 V (СО2)  = 22,4 л /моль ∙ 1 моль  = 22,4 л 
 
Составим пропорцию:
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Решим её:
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Определим массу примесей
 


m (примесей) = 40000 г – 36000 г =  4000 г  = 4 кг.
 
По формуле определим массовую долю примесей:
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Ответ: 10 % примесей в антраците.


Задача 2:
Рассчитайте, какая масса соли получится при взаимодействии 1 кг известняка, содержащего 90 % карбоната кальция, с избытком соляной кислоты.
Дано:







Решение:
m(известняка) = 1 кг =           
Рассмотрим состав известняка:


= 1000 г



  


Известняк


w % (CaСО3) = 90 % 
HCI – в избытке 

 ____________________    
 СаСО3                



примеси


Определить:


    90 %

m (соли) = ?


вещество, участвующее                  


       







в реакции
 

 
По формуле определим массу карбоната кальция:
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Сделаем расчёты по уравнению реакции:


            900 г                                 х г
        СаСО3 + 2 HCI  =  CaCI2 + H2O + СО2↑
          1 моль

                1 моль
          100 г/ моль
                111 г /моль
          100 г

                111 г
 
Данные задачи подставим в уравнение реакции.
 
Определим массы карбоната кальция и хлорида кальция.
М (СаСО3)  =   40 + 12 + 16 ∙ 3 = 100 г /моль
m (СаСО3) = 100 г/ моль ∙ 1 моль  = 100 г
М (СаСI2)  =   40 + 35,5 ∙ 2 = 111 г /моль
m (СаСI2) = 111 г/ моль ∙ 1 моль  = 111 г
  
Составим пропорцию:
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Решим её:
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Ответ: 999 г соли. СаСI2.



Задача 3:
Определите массу кокса, содержащего 92 % углерода, если при сжигании его выделилось 6,72 м3 оксида углерода (IV).

Дано:






Решение:

w %(C ) = 92 %            
            Рассмотрим состав кокса:






  




    Кокс


V (СО2) = 6,72 м3  = 
= 6720 л

 ____________________    
углерод                



примеси

Определить:


   92 %

m (кокса) = ?


вещество, участвующее                  



    


  

в реакции

По уравнению реакции определим массу углерода.
 



           х г                  6720л
        С + О2  =  СО2
        1 моль

1 моль
                 12 г/ моль
        22,4 л /моль
       12 г
           22,4 л

 
Данные задачи подставим в уравнение реакции.
 
Определим массу углерода и объём углекислого газа:
М (С)  =  12 г /моль
m (С) = 12 г/ моль ∙ 1 моль  = 12 г
 Vm (СО2)  =  22,4 л/ моль
 V (СО2)  = 22,4 л /моль ∙ 1 моль  = 22,4 л.


Подставим данные задачи и найденные значения в уравнение реакции.
 
Составим пропорцию:
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Решим её:
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По формуле определим массу кокса:
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Ответ: 3,913 кг кокса.


	тест

(Фамилия, имя)

Вариант № ________

Номер вопроса

Буква ответа

1

2

3

4

5

Итого правильных ответов

Оценка


	тест

(Фамилия, имя)

Вариант № ________

Номер вопроса

Буква ответа

1

2

3

4

5

Итого правильных ответов

Оценка
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_1202380289.unknown

_1202380511.unknown

_1202558477.unknown

_1202380344.unknown

_1202380270.unknown

_1202340325.unknown

_1202340286.unknown

_1202340307.unknown

_1202339744.unknown

_1202338929.unknown

_1202338987.unknown

_1202339035.unknown

_1202338960.unknown

_1202338054.unknown

_1202338084.unknown

_1202336287.unknown

_1202332548.unknown

_1202334745.unknown

_1202336210.unknown

_1202336235.unknown

_1202334850.unknown

_1202332699.unknown

_1202332770.unknown

_1202332656.unknown

_1202229161.unknown

_1202231527.unknown

_1202332410.unknown

_1202332455.unknown

_1202332491.unknown

_1202232294.unknown

_1202232424.unknown

_1202232629.unknown

_1202232674.unknown

_1202232492.unknown

_1202232314.unknown

_1202231605.unknown

_1202232278.unknown

_1202231568.unknown

_1202230490.unknown

_1202230734.unknown

_1202231502.unknown

_1202230567.unknown

_1202229749.unknown

_1202229775.unknown

_1202229529.unknown

_1200299663.unknown

_1202228939.unknown

_1202229071.unknown

_1202228847.unknown

_1200298697.unknown

_1200299430.unknown

_1200298559.unknown

